

ПРОБЛЕМЫ ПРИВЛЕЧЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ИНВЕСТИЦИОННЫХ КРЕДИТОВ В УКРАИНУ

А.Н. Белоконь

*Черкасский институт банковского дела Университета банковского дела
Национального банка Украины, nauka@cibs.ck.ua*

Современное положение Украины характеризуется процессами преобразований, что обусловлены развитием экономики в условиях глобализации. Сегодня формируется интегрированная система, которая объединит международные научно-технические, производственные, инвестиционные, валютно-финансовые отношения. Перечисленные составляющие объясняют возрастающую потребность в инвестиционных ресурсах. Наибольшие объемы этих ресурсов создают и перераспределяют экономически развитые страны и новые индустриальные. Исследование процессов привлечения инвестиционных ресурсов международных финансово-кредитных организаций, использование их в Украине с учетом национальных приоритетов обусловлено потребностью отечественных предприятий в средствах для внедрения передовых технологий и энерго-сбережения.

Учитывая европейский вектор внешней политики Украины, необходимо расширять сотрудничество с Европейским Союзом и его финансовыми институциями. В широком кругу участников иностранного инвестиционного кредитования в Украине значительное место занимает Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР). Средства от ЕБРР чаще всего поступают через Национальный банк Украины посредством открытия кредитных линий. Одним из актуальных сегодня приоритетов в кредитовании ЕБРР выступает коммунальное хозяйство страны. Известно, что удорожание энергоносителей, основным из которых является природный газ, привело к большим финансовым проблемам бизнеса и коммунального хозяйства. Особенно болезненно это для коммунального хозяйства, и, вследствие, большинства населения страны. Кроме устаревших энергоемких технологий обеспечения теплом в населенных пунктах существует проблема физической и моральной изношенности сети теплоснабжения. Поэтому, учитывая насущность этого вопроса, ЕБРР начал предлагать кредиты предприятиям коммунальной собственности без гарантий Кабинета Министров Украины под гарантии органов местного самоуправления. Данный подход, с точки зрения оперативности привлечения и вложения средств, можно считать прогрессивным. Но законодательство Украины, уровень профессионализма чиновников таит в себе проблемы и опасения относительно эффективности предлагаемых проектов.

Сущность этих проблем, которые могут привести к банкротству предприятия-заемщика и потере бюджетных средств местного самоуправления, проявляется в различиях в законодательстве и практики его реализации:

Требования ЕБРР устанавливать тарифы, способные перекрыть все затраты предприятия – поставщика тепла. Уровень доходов населения не позволяет оплатить и без того дорогие коммунальные услуги. Неплатежи приведут к тому, что заемщик не сможет вовремя погасить долг перед кредитором, что приведет к штрафным санкциям и усугубит бедственное положение предприятия.

Обязательность соучастия местного бюджета в проекте кредитования. При нынешней политике формирования местных бюджетов это довольно проблематично. Львиная доля бюджетных средств направляется на делегированные полномочия (85%). Остальных средств не хватает даже на поддержание инфраструктуры городов в пределах необходимых технических и других норм.

Ограничение деятельности ссудополучателя. Запрещение получать кредиты в отечественных банках на протяжении длительного периода времени ставит в зависимость предприятие от иностранного кредитора.

Возможность передачи предприятия в управления частных собственников в случае признания кредитором факта дефолта. Теплоснабжающие предприятия не имеют альтернативы. Поэтому, новый собственник сможет монопольно устанавливать тарифы на теплоснабжение или прекратить его, что приведет к социальному взрыву. Данное требование правильное с точки зрения кредитора для защиты своих средств, но здесь таится возможность для коррумпированных представителей власти перевести на свои бизнес-структуры значительные средства бюджета и населения.

Тенденция к росту курса ЕВРО. Чем выше курс в отношении национальной валюты – тем больше потери заемщика.

Таким образом, привлечение дешевых иностранных кредитов требует как усовершенствования украинского законодательства, то есть приближение его к европейским нормам, так и подготовку финансовых, технических составляющих, которые необходимы для реализации инвестиций за счет кредитных средств ЕБРР. Устранение негативных явлений и противоречий в нормативной базе позволит усилить позитивную роль кредитов международных финансовых организаций. Это, в свою очередь, ускорит развитие продуктив-

ных сил, будет способствовать интернационализации производства и обмена, углубит процесс международного распределение труда.

Литература

1. Пересада, А.А. Інвестиційне кредитування: навч. Посібник / А.А. Пересада, Т.В. Майорова. – К.:КНЕУ, 2002. – 271 с.
2. Пересада, А.А. Управління банківськими інвестиціями: Монографія / А.А. Пересада, Т.В. Майорова. – К.: КНЕУ 2005. – 388 с.
3. Федоренко, В.Г. Міжнародне економічне співробітництво в інвестиційній сфері / В.Г. Федоренко, О.Л. Остапчук, Б.Н. Пінчук // Інвестиції: практика та досвід 2007 р. – №17. – С. 10.
4. Проект ефективності енергопостачання в Черкасах.